

纵深推进全面从严治党 巩固发展良好政治生态

为建设美丽繁荣和谐四川提供坚强纪律保证

(紧接第一版)处分1405人,通报曝光426件。探索建立容错纠错机制,鼓励干部改革创新、干事创业,全省共为20018名党员干部澄清是非。

——过去五年,我们牢牢抓住“两个责任”,层层传导责任压力,巩固发展了齐抓共管工作格局。

强化示范引领。省委自觉推动“两个责任”落实,在全国率先出台实施意见,完善主体责任、监督责任、责任追究等机制,制定责任清单,明确责任内容,让履责有了具体遵循。出台县(市、区)党委落实主体责任意见,推动管党治党责任向基层延伸。省委常委带头执行谈话提醒制度,王东明同志与省政府党组成员、市(州)党委书记、贫困县县委书记等集体谈话6次,与干部个人谈话200余人(次),形成推动落实“两个责任”的示范效应。

压紧压实责任。在全省分层开展“推进全面从严治党巩固发展良好政治生态”大宣讲,统一思想认识,促进知责明责。创新开展市(州)党委、政府和省直部门主要负责人向省委全会述职述廉,全面推行约谈、“签字背书”、提交述廉报告、考核检查等措施,一级抓一级、层层抓落实,有力推动“两个责任”落地。开展年度党风廉政建设社会评价,强化结果运用,先后取消排名靠后的5个市(州)、15个县(市、区)党政领导班子及成员评先评优资格,约谈市(州)、县(市、区)党委主要负责人13人(次),倒逼责任落实。

严格问责追究。认真执行《中国共产党问责条例》,制定我省实施办法,坚持较真碰硬,做好问责工作,唤醒责任意识,激发担当精神。党的十八大以来,全省查处落实“两个责任”不力问题1607个,处理1863人(单位),其中给予党纪政纪处分787人,失责必问、问责必严成为常态。全省纪检机关点名道姓通报曝光“两个责任”落实不力的典型案例662起,持续形成强力警示和强大震慑。

——过去五年,我们坚持挺纪在前面,坚持思想教育和制度约束同向发力,管党治党从宽松软迈向严紧硬。

扎实推进纪律教育。深入开展“两准则四条例”学习教育,采取集中辅导、知识竞赛、法纪考试等形式,引导党员干部知规矩守纪、入脑入心。把警示教育纳入党委(党组)中心组学习会、民主生活会、任前廉政谈话重要内容和党校、行政学院必修课程,坚持重大案件案发地(单位)专题民主生活会制度,要求领导干部对照违纪干部忏悔录、检讨书进行剖析警醒,用身边事教育身边人。打造“一片一书两基地”品牌,制发《贪欲打开堕落之门》等警示教育片3.95万套,编发忏悔实录系列教育读本29.4万册,在全省各地推进廉政教育基地建设,组织13.2万名党员干部到省法纪教育基地接受警示教育。广泛开展“传家风、立家规、树新风”等系列廉政文化创建活动,举办廉政公益广告大赛,评选“天府好家规”,促进党风政风和社会风气良性互动。

实践运用监督执纪“四种形态”。认真落实中央、省委加强和规范党内政治生活,严格党内监督的决策部署,强化对党员干部经常性教育管理监督。在全国率先对准确运用监督执纪“四种形态”进行规范,健全批评教育、组织处理、党纪处分实施等制度规定,完善与组织人事部门、司法机关案件通报、会商等机制。坚持把运用第一种形态作为实践“四种形态”的关键,对苗头性倾向性问题及早开展谈话提醒、约谈批评、函询诫勉,推动“咬耳扯袖、红脸出汗”常态化。2015年以来,全省运用“四种形态”处理88208人次,其中第一种形态46951人次,占53.2%,第二种形态30804人次,占34.9%,第三种形态8624人次,占9.8%,第四种形态1829人次,占2.1%。2015年以来,全省谈话函询41361件,省纪委对不如实说明问题的8名省管干部在全省通报。

实施积极预防战略。认真贯彻中央《建立健全惩治和预防腐败体系2013—2017年工作规划》和省委实施办法,整体推动作风建设、惩治腐败、预防腐败37项重点任务落地落实,努力构建具有四川特色的预防体系。扎紧织密制度笼子,针对土地出让、政府采购、工程招投标等10个腐败易发多发领域,协助省政府和有关部门制定出台“五个规定”“五个意见”及配套措施。建立“积极预防、系统治理”机制和惩防衔接工作制度,组织开展省属高等学校、省属国有企业、省级卫生计生机构、工程建设项目招投标领域等系统化防治腐败项目,发出预防腐败建议1604条,推动建立了一批重要监管制度。

——过去五年,我们始终坚持以问题为导向,驰而不息反“四风”树新风,呈现出党风好转、社会风气上扬的新气象。

深入落实中央八项规定精神。省委、省政府制定出台改进工作作风、密切联系群众十项规定,省领导“常”“长”工作机制,盯住重要节点,分级开展集中督查52轮(次),发现并督促整改问题1498

个。全省纪检机关查处违反中央八项规定精神问题4152起5022人,党纪政纪处分4046人,省纪委通报曝光191起。着力构建作风建设长效机制,围绕联系群众、厉行节约、公务接待等10个重点方面,制定配套制度76项。

集中开展专项整治。把正风肃纪作为制度性安排和经常性手段,坚持“哪壶不开提哪壶”,一个问题一个问题解决,一个阶段一个阶段推进。先后开展“七项专项治理”、“9+X”突出问题专项整治、巡视整改“五项专项整治”、三项整改“回头看”4轮专项整治,集中整治私设“小金库”、违规公款旅游吃喝等共性问题21项、个性问题491个,坚决防止“四风”反弹回潮。集中开展领导干部违规收受红包礼金专项治理,在全国率先一次性撤销141个廉政账户,全省查处问题477个,处分465人。

打造正风肃纪四川品牌。探索运用“纪检监督+群众监督+舆论监督”新模式,开辟省级媒体监督专栏,开通正风肃纪“随手拍”、“四风”举报一键通,邀请特邀监察员、媒体记者参与专项督查、明察暗访。全面推行“阳光问廉”“阳光政务”,采取群众反映线索、媒体直播曝光、纪调调查问责的方式,切实解决了一批群众反映强烈的突出问题。我省加强舆论监督持之以恒落实中央八项规定精神的做法,入选“2016年度中国法治新闻十大影响力事件”。

——过去五年,我们坚持“老虎”“苍蝇”一起打,坚定不移减存量遏增量,反腐败斗争压倒性态势已经形成。

始终保持惩治腐败高压态势。坚持无禁区、全覆盖、零容忍,有案必查、有贪必肃,不断强化不敢腐的震慑效应。开展问题线索“大起底”,2015年以来严格规范处置问题线索94280件(次)。2012年6月以来,全省立案72061件,处分71350人,移送司法机关3069人,立案数量是省第十次党代会之前五年的3.4倍。其中立案审查市厅级干部269人、县处级干部2726人,严肃查处徐孟加、李佳、邓全忠、黄顺福、张忠元、杨雪鸿、陈争鸣等重大违纪案件。事实求是消除纪律审查空白点,省纪委实现对21个市(州)省管干部执纪审查全覆盖,全省乡镇纪委执纪审查覆盖率达93.2%。完善反腐败协调机制,加强纪检监察、司法、审计、财政和税务等部门的协作配合,凝聚工作合力。积极开展追逃追赃工作,2015年以来追回包括“红通”在内的外逃人员49人,同步强化防逃措施,堵住腐败分子外逃通道。

实现十届省委巡视全覆盖。全面落实中央巡视工作方针,制定巡视工作五年规划及实施办法,完善省委常委、省委“五人小组”听取和研究巡视工作等制度机制。突出政治巡视,围绕“六项工程”、深化“四个着力”,组织9轮全省巡视,共巡视351个地区(单位),对18个市(州)、64个县(市、区)、33个部门(单位)开展“回头看”,全面完成本届巡视全覆盖任务。巡视发现问题线索10564件,纪检监察机关移送问题线索立案审查省管干部37名。对巡视发现的工程建设、国有企业党建等领域存在的问题深入研究、开展专项整治。全面推开市县党委巡察工作,已巡察单位2373个,发现问题线索1498件,纪检机关立案审查370人。抓好巡视反馈意见整改工作,公开通报整改情况,深入核查中央巡视组移交问题线索5912件,对整改不力的地区(单位)严肃问责。

大力整治群众身边的不正之风和腐败问题。聚焦脱贫攻坚、土地征收流转、农村集体“三资”管理等民生领域突出问题,建立省市县乡四级联动机制,把压力传导到基层。省纪委强化自办、领办、交办、督办,把21个问题反映集中的县(市、区)作为整治重点,对典型案件一竿子插到底,直接发函督办77起,通报曝光150起。县乡纪委把整治群众身边的不正之风和腐败问题作为主要任务,查处基层不正之风和腐败问题21149起,给予纪律处分22922人,人民群众获得感显著增强。

——过去五年,我们持续推进“三转”,蹄疾步稳推进纪律检查体制改革,纪检监察治理能力提升不断迈上新台阶。

持续转职能、转方式、转作风。聚焦主责主业,推进内设机构调整和议事协调机构清理,规范各级纪委书记(纪检组长)分工,省市县三级纪委直接从事监督检查执纪问责力量均超过60%,退出议事协调机构14274个。推进纪律审查工作从抓“关键少数”向管住全员、从查违法向盯违纪、从抓大放小向抓早抓小、从重视“两规”向注重初核,从单一执纪向综合“两规”从大包大揽向牵头协调转变。建立完善抓早抓小、快查快移、协作办案等制度。落实“党纪处分在先”要求,在全国率先完成涉刑案件先行处分问题集中清理。开展纪律处分决定执行情况专项检查,整改纪律处分“打白条”“搞变通”等问题636个,打通执纪“最后一公里”。

稳步推进纪律检查体制改革。健全线索处置和执纪审查向同级党委和上级纪委“双报告”制度,加强对下级纪委线

索处置、执纪审查的监督指导;出市(州)、省属国有企业、省属高等学校纪委书记、副书记和省纪委派驻纪检组组长、副组长4个提名考察办法,探索建立纪委书记、副书记备用人选库,全面落实“两个为主”。采取综合派驻、单独派驻方式,向113家省一级机关派驻42家纪检组,实现省纪委派驻监督全覆盖和统一管理。市县两级纪委派驻改革稳步推进。创新“五同共建”机制,统筹联动中央驻川单位党风廉政建设和反腐败工作,中央驻川单位立案993件,查处违纪党员干部1788人。

大力提高反腐倡廉信息化水平。充分运用互联网、大数据等现代信息技术,建成“廉洁四川”互联网政务平台,全省纪检监察数据中心,在全国率先建成业务综合信息系统和监督执纪问责信息管理系统,实现监督执纪数字化管理,日办办公网络化运行。全面建成省市县三级互联互通的行政权力依法规范公开运行平台和监察平台,推动行政权力上网运行,实时监督,通报工作推进不力单位1851个(次),函询单位1221个(次),约谈提醒2448人(次),处分26人。

——过去五年,我们大力弘扬谦抑品格,坚决破除“四气”,纪检队伍能力素质得到整体提升。

学思践悟,知行合一。扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育和中国梦主题教育活动,在全省纪检监察系统深入开展“创铸树”和“两学一做”表率、执纪为民到基层”等活动,坚定理想信念,增强“四个意识”。突出党性修养,政策把握水平、法治思维和法治方式开展教育培训,省本级组织培训7052人(次),视频培训覆盖11万余人(次)。开展纪检监察系统先进集体、个人评选表彰工作,选树先进典型、游从从、杨洁等先进典型,强化正向激励。在脱贫攻坚一线锤炼党性、砥砺作风、增长才干,选派优秀干部到马边县、雷波县驻点帮扶,对口帮扶工作取得阶段性成效。

刀刃向内,严格管理。坚持管党干部原则,“五湖四海”选人、“一池活水”用人,扎实做好各级纪委换届工作,选优配强纪委领导班子,优化纪检队伍结构。坚持以严的标准、实的措施和铁的纪律强化监督管理,大力弘扬谦抑品格,坚决破除骄气、义气、小气、暮气。健全内控机制,出台系统内落实“两个责任”意见,增设纪检监察干部监督室,建立约谈、回避、作风巡察、轮岗交流、打听干预纪律审查情况登记等制度。认真落实监督执纪工作规则,严格程序,全程留痕,防止滥用权力裁量权。坚决防止“灯下黑”,对违纪违法问题零容忍,立案审查再涛、刘锐等纪检干部719人,处分626人,通报典型案例29起,维护了队伍纯洁。

五年的砥砺前行,拼搏奋进,我们胜利完成省第十次党代会确定的党风廉政建设和反腐败工作各项目标任务,日益腐的目标初步实现,不能腐的制度日臻完善,不想腐的堤坝正在构筑。这些成绩的取得,是党中央、中央纪委和省委坚强领导、率先垂范的结果,是各级党组织守土尽责、善抓敢管的结果,是广大党员和人民群众大力支持、积极参与的结果,是各位政协委员、全体纪检监察干部忠诚履职、辛勤付出的结果。

在充分肯定成绩的同时,也要清醒认识到,目前管党治党宽松软问题尚未根本解决,党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂,“三个不可低估”重要判断仍然没有过时,巩固发展良好政治生态还面临不少挑战。主要是:全面从严治党政治责任落实还不平衡,一些企事业单位和基层在工作中还存在薄弱环节;个别党员干部信仰迷失,信念动摇,理想信念不够坚定;“四风”问题树倒根在,形式主义和官僚主义问题纠而不绝,顶风违纪时有发生,“微腐败”易发多发;党内监督体系还不够完善,制度刚性约束还不够严实,对重点领域、重点环节、重点对象的监督还存在短板;纪检监察治理能力提升有待提升,监督执纪手段方式需进一步创新;个别纪检监察干部能力不强、作风不实、律己不严,甚至执纪违纪、知法犯法。对这些问题,我们必须高度重视,采取有力措施认真加以解决。

二、工作体会

五年来,全省纪检监察紧跟党中央步伐,落实中央纪委和省委工作部署,在履职担当中学思践悟,在改革创新中融会贯通,进一步深化了对党风廉政建设和反腐败斗争的规律性认识,主要有以下体会:

——纪检监察是政治机关,必须牢固树立“四个意识”,坚定地以习近平同志为核心的中央看齐。政治性是纪检监察机关的本质属性,纪检监察机关的一切工作都必须在党的集中统一领导下进行。党的十八大以来,我们深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,不折不扣落实党中

央全面从严治党决策部署,全力协助省委打了一场激浊扬清、重塑良好政治生态的硬仗,彻底肃清周永康长期插手四川事务带来的恶劣影响。我们深刻体会到,党中央顽强的意志品质、坚强的政治领导,是做好一切工作、取得所有成就的根本保证。只有不断强化“四个意识”,自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决服从党中央领导,坚决听从党中央指挥,坚决落实党中央部署,切实把维护党的政治纪律和政治规矩放在首位,党风廉政建设和反腐败斗争才能取得新的更大胜利。

——全面从严治党永远在路上,必须贯彻稳中求进工作总基调,坚持不断发展论和发展阶段论相统一。永远在路上,体现着方向规律,彰显着恒心韧劲,内含着稳中求进。我们按照党中央和省委的决策部署,在坚持中深化、在深化中坚持,由标及本反腐败,由浅入深纠“四风”,层层推进、环环相扣、步步为营,刹住了多年未刹住的歪风邪气,攻克了久治不愈的顽瘴痼疾,全省政治生态发生了可喜变化。我们深刻体会到,管党治党宽松软是多年形成的,严要硬也绝非一日之功,必须持续用力、久久为功。只有着眼未来抓好当前,坚定方向有定力,气沉丹田有静气,在稳的前提下积极进取、奋发有为,才能切实巩固、发展好来之不易的良好政治生态。

——民心是最大的政治,必须着力增进人民群众的获得感,持续厚植执政党的政治基础。全面从严治党、推进党风廉政建设和反腐败斗争关乎人心向背、关乎党的生死存亡,这是最大的政治。我们从群众反映最强烈的突出问题入手,坚持“老虎”“苍蝇”一起打,持续加大对群众身边的不正之风和腐败问题查处力度,群众的获得感、幸福感和满意度普遍增强,密切了党群干群关系,厚植了党的执政基础。我们深刻体会到,做好党风廉政建设和反腐败工作,执纪为民是根本导向,群众支持是力量源泉,群众满意是最高标准。只有始终把群众利益放在首位,进一步推动主体责任和监督责任向基层延伸,下大力气治理群众反映强烈的突出问题,群众才能持续增强对党的信心、信任和信赖。

——不审则宽严皆误,必须把政策和策略作为纪检工作生命线,准确把握运用“四种形态”。形势决定任务,也决定着政策和策略。我们在学思践悟中审时度势、察“形”见“势”,认真领会党中央和省委的形势判断,清醒认识反腐败斗争的态势演变,在实践中准确把握政策、灵活运用策略,实现了惩处极少数、教育大多数的政治、纪律和社会效果。我们深刻体会到,政策和策略是纪检工作的生命线。没有策略就没有重点,不审则宽严皆误。只有着力提升纪检干部的思想政治水准和把握能力,善于把实事求是、宽严相济、严管厚爱等要求贯穿监督执纪问责全过程,准确把握运用“四种形态”,既坚持严格执纪,又善于柔性化处置,才能有效实现全面与从严、治标与治本、治党与兴党的有机统一。

——信任不能代替监督,必须自觉践行打铁还需自身硬,努力锻造严格自律的纪检监察队伍。党章赋予纪检监察委员会权威地位和重要职责,既是信任也是考验。建设忠诚干净担当的队伍是我们的政治责任,必须始终做到打铁还需自身硬。我们始终高度重视自身建设,用具体行动昭示,执纪者有着更为严格的纪律要求,监督者时时刻刻在接受监督。我们深刻体会到,纪检监察不是保险箱,纪检干部没有天然免疫力。没有谦虚谨慎的品质,没有自我革命的勇气,没有刀刃向内的决心,执纪就会失去正气、缺乏底气、没有硬气。只有始终保持高度警惕,持之以恒抓好内部日常管理监督,严格落实监督执纪工作规则,对内控不严、护短、清理门户不手软,才能经得起检验和考验,不辜负信任和重托。

以上这些体会,是对我省五年来开展党风廉政建设和反腐败斗争实践的总结和提炼,是当前和今后一个时期必须坚持的重要指导原则和基本工作遵循,我们必须倍加珍惜、始终坚持、不断发展。

三、进一步加强党风廉政建设和反腐败工作的建议

今后五年,是全面建成小康社会进入决胜阶段、奋力开启省现代化建设新征程的关键时期,抓好党风廉政建设和反腐败工作,意义重大、影响深远。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,牢固树立新发展理念新思想新战略,全面落实习近平总书记对四川工作重要指示,贯彻稳中求进工作总基调,聚焦监督执纪问责,坚持除弊革新,强化标本兼治,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,纵深推进全

面从严治党,进一步巩固发展良好政治生态,加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶提供坚强纪律保证。

——严肃纪律维护核心,勇担全面从严治党政治责任。

加强和规范党内政治生活。深入贯彻党的十八届六中全会精神,真正把“四个意识”转变为思想自觉、党性观念、纪律要求和实际行动,坚决维护党中央权威和集中统一领导。认真贯彻《关于新形势下党内政治生活的若干准则》,不断强化党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。加强对“三会一课”、民主生活会、谈心谈话等制度落实情况的监督检查,坚决维护党内政治生活的严肃性。

严明党的政治纪律和政治规矩。认真履行党内监督专责机关职责,把维护党的政治纪律和政治规矩作为首要职责,加强对政治纪律执行情况的监督检查。牢记“五个必须”,聚焦“七个有之”,严肃查处拉帮结派、妄议中央、阳奉阴违等行为,严肃查处执行党中央和省委重大决策部署做选择、搞变通、打折扣等行为,严肃查处分分维稳斗争中的“骑墙派”“两面人”,坚决维护全党团结统一和我省和谐稳定的大好局面。严把政治关廉洁关,认真做好党风廉政意见回复,防止“带病提拔”“带病提名”。坚决整治选人用人上的不正之风,对买官卖官、拉票贿选等行为严惩不贷。

压紧压实管党治党政治责任。进一步督促各级党组织(党组)强化守土意识,做到真管真严、敢管敢严、长管长严。落实谈话提醒制度,盯紧一把手,督促“关键少数”自觉履责担责。深入开展述责述廉,省市县纪委一届任期内要实现地方和重点部门党政一把手述责述廉全覆盖。推动问责向基层延伸,进一步细化国有企业、学校、医院、金融行业等领域重点问责办法,强化“一案双查”,对党的建设和党的事业有责不担、失责不问、问责不严的,坚决追责问责,倒逼责任落地。

——正风肃纪除弊革新,推动党风政风持续好转本好转。

持续深入改进作风。深入贯彻落实中央八项规定精神和省委、省政府十项规定,紧盯老问题、瞄准新动向,一个节点一个节点蹲守,一个阶段一个阶段推进,打造作风风建设亮丽名片。集中整治形式主义和官僚主义问题,坚决查处“形象工程”和“政绩工程”。综合施策解决为官不为、坚决治理“庸懒散拖”,细化落实容错纠错机制,理直气壮为改革创新、担当有为者撑腰鼓劲。

坚决惩治“微腐败”。切实解决群众身边不正之风和腐败问题,推进全面从严治党向基层延伸,不断增强群众获得感,厚植党的执政根基。始终坚持以问题为导向,持续开展专项治理,做到有什么问题就解决什么问题,哪里问题突出就集中整治哪里。重点聚焦“两不愁、三保障”和“四个好”目标,集中开展扶贫领域突出问题专项整治,以严格监督执纪助推精准扶贫。加大对“村霸”和宗族恶势力等的整治力度,坚决查处欺压百姓、横行乡里、侵蚀基层政权的行为。

巩固深化正风肃纪成效。贯彻中央八项规定精神和省委、省政府十项规定及纠正“四风”制度措施执行情况“回头看”,构建长效管用的制度机制。总结提升“纪检监察+群众监督+舆论监督”一体化模式,提升正风肃纪“麻辣辣”品牌效应。建立正风肃纪常态化越后执纪越严的强烈信号。

——保持定力惩治腐败,持续巩固反腐败压倒性态势。

坚决遏制腐败增量。坚持力度不减、节奏不变、尺度不松,重点聚焦“三方面人”,始终保持惩治腐败高压态势,坚决铲除腐败这个最致命的“污染源”,坚决打赢反腐败正义之战。持续推进纪律审查保障提升工程,坚持守牢安全底线。充分发挥省委反腐败协调小组作用,增强反腐败合力。完善机制,强化力量,切实抓好追逃追赃工作。

深入开展巡视巡察。把维护党的领导和党中央权威作为深化政治巡视的核心任务,充分发挥巡视的政治“显微镜”和“探照灯”作用。制定新一届省委巡视工作五年规划,综合运用常规巡视、专项巡视,探索机动式巡视,高质量完成巡视全覆盖目标。跟踪整改情况,强化成果运用,开展巡视“回头看”,抓住典型、严肃问责。加强对巡察工作的统筹和指导,推动市县党委巡察深入开展,形成省市县三级巡察巡察立体监督格局。

有效运用“四种形态”。分地区分领域研判形势,准确把握“树木”与“森林”的关系,拔烂树、治病树、正歪树、护森林。立足于早、着眼于小、层层设防,发现苗头及时谈话提醒、批评教育,经常红脸、出出汗,切实做到挺纪在前,防止小问题演变成大问题。严格“四种形态”

的转化标准和程序,准确把握政策界限,确保执纪审查取得良好综合效果。

——改革创新发展活力,推进纪检监察治理现代化。

持续深化改革。巩固纪律检查体制改革成果,认真落实“两个为主”要求,完成市县纪委派驻机构调整改革。探索市县和国有企业、高等学校纪委书记单列考核。按照党中央统一部署,推进国家监察体制改革,实现对全省行使公权力的公职人员监察全覆盖。

提升监督质效。加强派驻机构统一管理,完善制度机制,促进主动监督和有效监督,充分发挥好“探头”作用。加强和规范国有企业、高等学校、医院等领域纪检监察建设,强化乡镇纪委职能,鼓励基层纪检监察监督执纪工作机制创新。严格落实纪委书记(纪检组长)不分管其他业务工作的要求,确保聚焦主责、干好主业。

增强科技反腐能力。创新监督理念、手段和机制,推动信息化与纪检监察工作深度融合。巩固试点工作成效,进一步深度监督执纪问责信息系统功能。探索“互联网+”监督方式,优化信访举报受理平台,用好“廉洁四川”微信公众号,强化舆论监督。探索与政务、司法、审计等信息数据的共享融合,推动监督由被动向主动、单向向系统、分散向融合转变,为监督插上科技的翅膀。

——标本兼治强根固魂,切实把权力关进制度的笼子。

加强党风廉政建设。把党纪法规教育纳入全省深化领导干部思想政治建设的重要内容,以学习贯彻党章和“两准则四条例”为重点,推进“两学一做”学习教育常态化制度化。深化警示教育,发挥“一片一书两基地一网一微”品牌效应,突出针对性、实效性,引导党员干部把好用权“方向盘”,系好廉洁“安全带”。

突出文化引领作用。加强政治文化建设,弘扬党的政治理想、政治伦理、政治价值,依靠文化自信坚定理想信念、支撑砥砺前行,推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、“亲”“清”干净的政商关系。充分发掘和运用我省廉政文化资源,发挥德治礼序、乡规民约、家规家风的教化作用,引导党员干部修身齐家、怀德自重、清廉自守,不断增厚良好政治生态土壤。

强化权力运行监督。着力破解一把手监督难题,健全一把手权力运行制约和监督机制。加强对领导干部权力的经济责任审计。优化完善行政权力依法规范公开运行平台和监察平台,使“隐性”权力可视、可查、可纠。深化“积极预防、系统治理”,加强廉政风险防控,加大惩防衔接力度,对问题突出、发案集中、群众反映强烈的行业和领域开展综合治理。加强制度供给,做好“立改清弊”工作,真正用制度管权管事管人。对法规制度执行情况开展监督检查,维护法规制度的严肃性和权威性。

——严管厚爱锻造铁军,努力建设让党放心、人民信赖的纪检干部队伍。

建设高素质队伍。认真贯彻落实的干部路线方针政策,以高的标准、严的要求选拔、培养、交流,使用纪检干部。坚持好中选优、优中选强,配强各级纪委领导班子。严格新选、新任人员标准和程序,加大跨地区、跨部门和系统内外交流。分层分类加强教育培训,上挂下派、实战练兵,提升纪检干部素质能力特别是政策把握水平。应依规履职管党,依法监督形势任务,强化法治思维和法治方式,提升专业素养。充分发挥纪委委员作用,加强机关纪委建设。

严格管理监督。把自我监督同党内监督、民主监督、群众监督、舆论监督结合起来,强化纪检监察系统党风廉政建设“两个责任”,带头严肃党内政治生活,开展系统巡察,严格日常教育管理监督。持续深化“三转”,健全内控机制,形成执纪监督、执纪审查、案件审理相互协调、相互制约的工作机制。认真执行监督执纪工作规则,全面查找风险点和薄弱环节,防止权力滥用。坚持开门执纪,拓宽反映问题、建言献策、民主监督渠道。

发挥示范引领作用。纪检监察和纪检干部要在构建良好政治生态中作表率、树标杆,锤炼和坚守对党忠诚的坚强党性,心系群众的为民情怀,攻坚克难的担当精神,艰苦朴素、清廉本色。始终保持谦抑品格,培养严谨踏实的工作作风,坚决破除骄气、义气、小气、暮气等不良风气。对不忠诚、不干净的严肃查处,对不担当、不称职的坚决调离,坚决防止和解决“灯下黑”问题,打造忠诚干净担当的纪检队伍。

建设美丽繁荣和谐四川,关键在党,关键在党要管党、从严治党。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在中央纪委和省委书记坚强领导下,锐意进取、勇于开拓,不忘初心、继续前进,努力开创全省党风廉政建设和反腐败斗争新局面,为进一步巩固发展良好政治生态,建设美丽繁荣和谐四川、推动治蜀兴川再上新台阶作出新的更大贡献!